

“三同步”创新举措 “三变化”喜撷硕果

——鄂尔多斯市鄂托克前旗法治政府建设纪实

鄂尔多斯市鄂托克前旗于2017年9月,率先成立了全区首个旗县级人民政府法律事务中心,并以职能转变、提升服务等六大核心理念为抓手,全力推行“互联网+实体大厅”的创新方式,进一步优化法律资源,创新法治政府建设的新举措。

——机构与机制同步落实。旗委、旗政府高度重视,进一步优化组织机构,集中整合机构职能,设立法律事务中心。同时建立“智库联动式”专家咨询法制审核机制、“科学透明式”全领域行政执法监督机制、“多元低廉式”矛盾纠纷化解服务机制和“系统常态式”领导干部法律培训教育机制,助推法治政府建设。

——硬件与软件同步建设。法律事务中心充分发挥集中办事大厅、仲裁庭、调解会商室、视频培训大厅、互联网平台等功能区作用,以基本公共服务均等化为导向,拓宽服务单位129个(旗人民政府、4个镇人民政府、40个权责清单部门、68个嘎查村、16

个社区),采取“中心式”、“立体式”、“平台式”的创新管理方式,为广大农牧民群众提供法律咨询、解答疑难问题、化解矛盾纠纷等一站式法律服务。同步探索搭建互联网平台,逐步实现法律事务中心服务与旗人民政府、各镇、旗直各部门需求的“点对点”对接,打造“互联网+法律服务”新模式,建立集网上智库、网上监督、网上培训、网上办案及信息查询等功能为一体的互联网平台,促进全旗法律事务工作全面提质、提速、提效。

——人员与智库同步配置。旗政府积极解决法律事务中心工作人员不足的问题,同步建立由法律事务中心统一调度的决策专家咨询机构,聘请各领域知名专家209名设立政府智库;同时整合现有各单位法律顾问和全旗法律专业人才72名,建立法律专家库,发挥不同领域法律专业人才的专长,为旗政府及各部门行政决策提供法律服务。

——变分散为集中,办成一揽子事。借助全面深化改革的有利契机,构建集中式管理模式,统筹旗法制办、政府法律顾问室、土地仲裁委办公室等6个政府系统涉法机构的职能,建成一个场所集中、资源共享、队伍专业、机制高效、监督有力的法律事务中心,切实发挥助推法治政府建设的枢纽作用。推行“一厅通办”、“一窗受理”等一站式矛盾纠纷调处模式,打破了以往涉法部门条块分割管理的壁垒,开通蒙语宣传、服务窗口,优化服务方式,群众满意度大幅提高,实现了矛盾纠纷化解提质增效。

——变条线为立体,创新监督模式。积极构建全方位、多层次、立体式的法制监督体系,在“横向”方面,推行全流程监督服务,对法律事务中心工作框架的每个板块建立科学有效的管理规范,同步进行第三方评价、内部考评,通过标准化考核尺度,使法律事务中心工作操作有规范、推进有标准、过程有监督、考核有依据,进一步加强了内部

管理,提高了制度执行力。在“纵向”方面,着力打造法制监督品牌,构建“立体式”执法监督新模式,加强司法机关对行政执法的监督,逐步完善两法衔接机制,将39个行政执法部门的网站端口接入两法衔接平台,录入4181项案件信息;通过开展行政执法案卷评查、分层次召开座谈会、组织问卷调查等执法检查系列活动,优化了群众参与、主动督查的行政执法监督环境。

——变线下为线上,降低办事成本。鉴于旗域广袤、人口居住分散,农牧民获得法律服务较为困难的现状,该旗创新推出了“嘎查村—大数据中心—法律事务中心”线上平台连接模式,现场连线解答群众问题,最大限度满足群众法律咨询需求,切实降低群众支出成本,打通法律服务农牧民的“最后一公里”。

(张建军)



九原区人民法院法官风采录——

倾心传递真情 倾力呵护公正

——记包头市九原区人民法院执行局法官吕殿彪

采访一开始,刚刚落座,他说:“这个采访二十分钟能结束吗?”几分钟后,他又说:“我还有案子呢,咱们简单说吧。”随后,望向办公室门口的眼光,频率越来越高,他说:“最后答一个问题就可以了,我得赶紧走了。”短短半个小时的时间里,他的心每时每刻都牵挂着手头未结的案子,牵挂着焦急等待执行的申请人,牵挂着接下来的执行行动计划……

采访匆匆结束,吕殿彪起身出发。这是一个周六,但对这位奔忙在包头市九原区人民法院执行一线的法官来说,这个双休日的安排完全等同于工作日,与已度过的许多个忙碌周末并无不同。



模糊,但吕殿彪依然不愿意放过哪怕是一丝有希望的线索,他带着书记员,毅然驱车赶往那个不明确的目的。判断、询问、摸索,在充满不确定的线索中“寻踪觅迹”,终于,吕殿彪一行在一个垃圾处理场附近,打听到了卫某的消息。一路行进,找到了在垃圾处理场打工的卫某。卫某怎么也没有想到,自己躲藏得如此偏远隐秘,竟然还会遇到“天降神兵”,无可奈何之下,只得向老板预支了工资,赔偿给了常某。

回想起这次执行,吕殿彪印象深刻:“那天下着雨,镇里的路不太好走,我们兜了几个大圈子之后,才找到那个垃圾场,那里又脏又臭,我的鞋上沾满了焚化的塑料残渣,回来之后发现已经接近报废,不能穿了。”虽然执行过程充满了艰辛,但此次执行收获颇丰,案件顺利执结,法院工作赢得了群众的信任和肯定。不仅如此,“用微信等新媒体互动平台找人”的新方法也被收录到了吕法官的“工作宝典”中,为之后的执行工作提供了又一个“金点子”。

“要对得起自己的良心”

“作为一名执行法官,身子累,心更累,很多时候一碗泡面、一个馒头就替代了一日三餐。但其实这些都不算什么,每当我想起申请人满怀期待的眼神,想起制服上象征着公平正义的法徽,就感到充满了激情和斗志。”采访中,吕殿彪笑着说道。这位从监狱警察到执行一线的法官,奉行着“依法办案,以理服人,以情感人,以情动人,用真情换真心,想当事人之所想,急当事人之所急”的工作准则,赤诚如初,无畏如初,坚定如初地处理着手中的每一个案件。

九原区法院执行局局长徐向明说:“吕殿彪是一个担得起责任的法官,他主动担起了疑难复杂案件,是一名优秀的共产党员,我们身边的学习好楷模。”这位身处执行一线的老党员,以身作则,散发着光和热,用心为民,释放着情与暖。正如他所说的:“端起了执行这碗饭,就要对得起自己的良心。”

桌上的茶水温尚在,吕殿彪就已经踏上了下一个执行案件的路途上……

(王雅妮)

“要对得起胸前的天平”

“人们常说,法院是维护法律公平正义的重要屏障,我认为,执行局就是守护公平正义的最后屏障,如果不能在最后的屏障兑现公平正义,就愧对高悬的国徽和胸前的天秤!”

从2012年调入执行局,成为一名执行员起,吕殿彪就坚定地守护着心中对“公平正义”的信仰。以事实为依据,以法律为准绳,对法律心怀敬畏之心,对需要帮助的群众有怜悯之心,做到法律效果与社会效果相统一,做到公平正义,这是吕殿彪始终坚守的工作原则。

2017年,52名外来务工人员走进执行局寻求帮助,此前,他们在一家加工机械原件的企业工作。后因经营不善,企业倒闭了,欠他们的工资也没有了着落。顺理成章,案件审判完毕,进入了执行程序,这时,案件中真正的难题出现了:厂子已经人去楼空,企业账户

中没有任何款项。无米之炊,巧妇难为,执行法官吕殿彪遍寻厂房之后,眼前只剩一些破旧的设备。吕殿彪第一时间对这批设备进行了查封,紧接着以最快的速度进行了拍卖,将这个虽然案情简单,但案款凝聚着52位农民工血汗的案件顺利执结。

“虽然执行标的只有100多万元,但这些钱是52位农民工的血汗钱,很多人还靠着这些钱养家糊口。设备评估拍卖的过程中,我在现场、评估机构和拍卖机构之间无数次辗转奔波,虽然很累,但是看到他们如愿以偿地拿到了工资,露出了笑容,我觉得值了!”回忆着农民工送来锦旗时连声致谢的感激话语,吕殿彪坦然地说。

“要对得起司法的公信”

“吕法官,您就是百姓的父母官,今天跟我雨里泥地里跑,我都无法用语言感谢您,真

是太感动了,祝福您好人好梦,谢谢您!”2018年9月的一天,吕殿彪收到了这样一则短信,短信的发件人很熟悉,是自己刚执结案件中的申请人常某,她在一起交通事故中被撞受伤,工作也受到了很大影响,这一变故让本来生活就捉襟见肘的她,日子更加艰难。事故认定后,酒驾导致事故的责任方卫某,被判令承担2万余元的赔偿,但外来务工租房住的卫某早在事发后就玩起了失踪,暂居的屋子已经人去屋空,找不到卫某,能够拿到可以稍稍改善现状的赔偿金也希望渺茫。怀着一丝希望,常某向法院提出了执行申请。

负责这起案件的吕殿彪多方查找,也没有获取有效信息,直到常某的一条短信提供了新的希望:“吕法官,我在一个微信群里找到了卫某,还互相添加了好友,聊天中,问出了他的大致位置,请您帮我找找他吧!”常某提供的地址位于距离100多公里外的一个镇上,只有一个大概的范围。虽然地点信息太过